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POLITIKAI HÍREK.
A főrendiház folyó hó 22-éu illést tartott, 

amelyet délelőtti 1 órakor nyitott meg báró 
Jósika Samu elnök. Az ülés iránt rendkívül 
nagy volt az érdeklődés.

Napirend előtt Hadik János gróf intézett 
iuterpellácziól a honvédelmi miniszterhez, 
melyben kifogásolja, hogy aTisza—Rakovszkv- 
ügyben egy olyan specziális becstlletbiró- 
ság járt el, amelyre semmi szükség nem 
volt. Ezáltal kényszeritették a polgári egyé­
neket arra, hogy magukat a katonai becsű 
letbiróság Ítéletének vessék alá. Kérdi a 
minisztert, van-e a történtekről tudomása és 
mit szándékozik tenni a jövőben arra nézve, 
hogy polgári egyéneket uj kényszerítsenek 
katonai becsületbiróság elé?

Hazai Samu honvédelmi miniszter kijelenti, 
hogy a Tisza—Rakovszky-afférbau a becsület- 
biróságot mindkét fél kívánta, ennélfogva 
az össze is ült. A honvédség szolgálati 
szabályzatában van egy pont, hogy különös 
esetekben specziális becsület-zsürit kell dele­
gálni. A konkrét esetekben is, bár a minisz­
terelnök csak szolgálaton kívüli huszárszáza­
dos, magas állása miatt szükség volt egy 
olyan specziális bíróságra, melynek döntése 
alá mindkét fel alárendelte magát,

A napirend során áttértek az 1914—15. 
évi költségvetés tárgyalásáig. Első szónok 
gróf Zseleuszky Róbert, ki azt panaszolja, 
hogy az ellenzék jogosan hangoztatta, hogy 
nemzetiségi vidékeken a magyar föld nem­
zetiségiek kezére kerül. Ennek megakadá- 
lyozása végett szigorítani kívánja a hitbizo- 
mányokra vonatkozó intézkedéseket és szük­
ségesnek tartja, hogy a kishirtokokból is,

ha azok meg is vaunak terhelve, hitbizomá- 
nyok alapittassanak.

Károlyi Gyula gróf felszólalásában kifogá­
solja, hogy a 300 millió kiadás legnagyobb 
részét kölcsönből akarja a kormány fedezni. 
Megdöbbenéssel olvasta Jaukovich kultusz- 
miniszternek azt a kijelentését, hogy a nyelv 
csupán kis részét teszi a nemzeti kultúrának. 
Éles hangon kritizálja a kormánynak a nem­
zetiségekkel szemben elfoglalt álláspontját és 
azt Állítja, hogy a kormány a nemzetiségek­
nek nyelvi engedményeket tett és az isko­
lákban a magyar tanítási nyelv helyett a 
nemzetiségi nyelveket tette.

Tisza István gróf miniszterelnök nyomban 
válaszol. Úgy tálja, hogy Károlyi Gyula gróf 
cápán az ellenzéki lapokból merítette infor- 
mácziúit. Szó sincs arról, hogy az állami is­
kolákban megváltoztatták volna a tannyelvet. 
A nemzetiségi nyelv csupán csalt mint kise­
gítő eszköz szerepel a föltétlenül magyar 
tannyelv mellett. Tanítási nyelv megváltoz­
tatásáról egyáltalaban nincs és nem is le­
het szó.

Hosszú Vazul szamosujvári gör. kath. 
püspök felszólalásában a román iskolák szel­
leméről beszél. Ha nincs is meg a román 
iskolákban a nyelvi egység, az érzésbeli 
egység a nemzeti szellemmel meg van. A 
románok hálásak a kormánynak a kiadott 
nyelvrendeletekórt.

Tisza István gr. miniszterelnök szólal 
föl ezután. Kijelenti hogy a kormány nem 
nézi optinizmussal a pénzügyi helyzetet. De 
viszont nincs arra sem ok, hogy a valóság­
nál rosszabb színben tüntessék fel a gaz­
dasági helyzetünket, Az ország tényleg 
kénytelen hitelhez folyamodni, de a mi

hitelünk olyan erőforrásokon nyugszik, a 
melyek keresztül segítik a nemzetet a vál­
ságon. Megjegyzi, hogy az elharapózott já­
tékszenvedély meggátlására a kormány re­
formálni akarja a tőzsdét. A katholikus au­
tonómia megvalósításánál a kormány igyek­
szik elhárítani mielőbb az akadályokat és re­
méli, hogy megtalálják a kedvező megoldást.

A költségvetést a főrendiházban most tü­
zetesebben szükséges tárgyalni, mert a par­
lament nem normális körülmények közt mű­
ködik. Az ellenzék a kópviselőházbau nem 
teljesíti kötelességét és követett taktikázá­
sával nem az állam érdekeit szolgálja, A ten­
gerészeti költségvetés tárgyalásától is távol 
tartotta magát a delegáczióbao, holott fon­
tos alkotmányjogi kérdésekről lett volna szó.

Politikai körökben nagy visszatetszést kelt, 
hogy az ellenzék a delegáczióban folytatja 
már napok előtt megkezdett akczióját, 
mellyel a tiszti illetmények felemelése mel­
let száll síkra avval a nyilvánvaló szándék­
kal, hogy úgynevezett „jó fiuk“-uak mutas­
sák magukat a kormányelnökkel szemben, 
aki az ország jelenlegi súlyos gazdasági 
viszonyai közepette a legrigorozusabb taka­
rékosság álláspontjául helyezkedik és a gaz­
dasági helyzet javulása esetére is mindenek­
előtt a polgári tisztviselők sorsát javító 
szocziális intézményeket óhajt megvalósítani.

Az ellenzék választó közönsége fog legin­
kább csodálkozni, ha olvassa, hogy képvise­
lői most hirtelen a katonai kiadások eme­
léséért való hadakozást tartják legerősebb 
feladatoknak.

Katonai mérvadó faktorok egyébként tel­
jesen tisztában lehelnek az ellenzék hirtelen

Dr. Teutsch Frigyes
az erdéljréwl ág. ev. egyházkerület pUipüke.

Teutsch püspök született Segesváron 1852. 
évi szeptember hó 16-án. Atyja dr. Teutsch 
György Dániel akkoriban az evangélikus szász 
főgimnáziumnak rektora volt Segesvárt, mely 
főgimnázium most a Teutsch püspök gimná­
zium nevét viseli. Egyike volt a legkiválóbb 
evangélikus püspököknek és az erdélyrészi 
szász népnek legkiválóbb történésze, kinek 
ez irányú működése hazánk határain túl is 
elismerést nyert. 1869-ben végezte a seges­
vári gimnáziumot és egy éven keresztül a 
nagyszebeni jogakadémiát hallgatta. Másfél 
éven át a heidelbergi egyetemnek; másfél 
évig a lipcsei egyetemnek és egy évig a 
berlini egyetemnek volt lankadatlan szor­
galmú hallgatója. 1874-ben bölcsészeti dokto­
rátust szerzett a heidelbergi egyetemen, mig 
1876—1889-ig tanár majd 1889 —1896-ig 
igazgatója, előadója a theologiai tanszéknek a 
nagyszebeni evangélikus szemináriumban. 
1896—1903-ig a nagycsttri evangélikus hit­

község lelkésze, 1903-1906-ig Nagyszeben- 
ben várost lelkész volt, közben 1899 1906-ig
püspökhelyettes és 1906-tól kezdve püspöke 
az. erdélyrészi ág. cv. egyházkerületnek.

Eluöke az erdélyi Gusztáv Adolf hagyatéki 
főiutézetének és tagja az erdélyrészi Gusz- 
táv Adolf egyesületi központi igazgatóságnak. 
1899-ben atyja nagyszebeni szobrának lelep 
lezése alkalmából a jénai egyetem a theolo­
giai diszdoktorátust adományozta neki. Min­
denkor atyjának életczélját követte. Tudomá­
nyos munkáiban különösen a szósz néppel 
foglalkozott, elsősorban atyjának „A szászok 
története a XIX. század utolsó harmadáig 
ez. munkáját folytatta. Mint pedagógus kiváló. 
Az országos evangélikus szeminárium létesí­
tése nagyvészben az ő érdeme, továbbá a 
vezető és külföldön is sokat olvasott a „Sie• 
beub. Deutsch. Tageblatt“ ez. lapnak is 
egvik legbuzgóbb munkatársa és az erdélyi 
szászoknak egyik politikai vezére. Hivatalos 
működése alatt a fontosabb egyháztörvéuyek 
mellett a lelkészek és tanítók fizetésiendezési 
szabályzatát is ő alkotta.

Ebbe az időszakba esik a nagyszebeni

Gyermek-Otihon felépítése, mely jelenleg 
60 gyermeknek nyújt ellátást, a kik itt 
iskolát látogathatnak, valamint Berethalomi 
árvaház létesítése is.

Püspöki működése elsősorban a vallásos 
és egyházi élet erősítésére és terjesztésére 
irányul, mely ez ól elérésére és hogy lehető­
leg mindent saját szentével lásson, esetleges 
hiányokat észleljen, rendet teremtsen és 
egyházvizsgálatok alkalmával gazdag ta­
pasztalatainak tárházából merítve jó taná­
csokkal szolgáljon. Ezek azok a czélok, 
melyek őt Nagyeuyedre körünkbe is hozzák. 
(J is, mint nagynevű atyja, évről-ővre be­
utazza egyházkerületét, felülvizsgálja a lel­
készek és presbitériumok működését és a 
legkisebb egyházközségekkel is keresi a 
személyes érintkezést, bármily kicsiny sem 
lényegtelen neki annál is inkább, mett 
mint kiváló történetíró minden község 
múltját ismeri. Egyike a legkiválóbb egyházi 
szónokoknak. Érdemei elismeréséül Őfelsége 
a 11. osztályú vaskoroua-reuddel tüntette ki.

Szívesen üdvözöljük körünkben.

Vasárnap tiagyenyed, 1914. május 24.
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támadt jóindulatáuak ezólzalával és bizo­
nyosan uem felejtették még el, hogy ugyanaz 
a Rakovszky István, aki ma tulmináus be­
szédet mond a tiszti lizetések felemelése 
mellett, egyik harczosa volt azoii obstiuk- 
czióuak, mely a hadsereg tejlesztesét több, 
mint 10 even át megakadályozta. Találóan 
konstatálták munkapárti oldalról, hogy ha 
annak idején Hakovszkyék a hadsereg fej­
lesztését meg nem akadályozzák, nem lett 
volna szükség azon rendkívüli hadügyi ki­
adások egy jelentékeny részére, melyet a 
legutóbbi külpolitikai helyzet folytán a had­
seregre fordítani kénytelenek voltunk, és 
akkor bizonyára jutott volna pénz a katona­
tiszti illetmények felemelésére is. Az ellen 
zék harczmodorára jellemző, hogy ezidók , 
szerint az ország teherviselési képességére | 
való tekintettel a hadügyminiszter igényeit | 
nem honorálhatja.
IHlllllllllllllllllHIIIIIIIIIIIIIIIIIIIHIimilllllllllHllltlIHIIIIIHIIIimHIIHIIIIHII j

Az ág, ev. püspök Nagyenyeden.
Dr. T e u t s c h Frigyes erdélyi ág. ev. püs­

pök egyházvizsgálat útjában szombaton reggel 
a í) érás vonattal Gyulafehérvárról városunkba 
érkezett. Kíséretében voltok : T hull u e r 
Ernő egyházmegyei esperes, dr, Krasser 
Gusztáv egyházmegyei főgoudnok, 0 r e n d i 
Gyula szászváros! lelkész és a titkára.

A vasútnál az ág. ev. egyház presbitériu­
mának küldöttsége élén L 1 u g n e r György 
egyházgondnok fogadta a püspököt és kísé­
retét.

A Vár bejáratánál a Bethlen-kollégium 
iljusága állott sorfalat; a Vár udvarán a 
luth. templom előtt két sorban az ág. ev, 
vailásu leány- és fiúgyermekek és a luth. 
vallásu honvédek várták a püspököt. Itt 
gyülekeztek az egyháztagok, a luth. nőegy­
let, a protestáns és gör. kath. és gör. kel. 
lelkészek, a város és a hivatalok, a Bethlen- 
kollógium és a honvédség képviselői.

Az érkező püspököt W e i u r 1 c h Frigyes 
lelkész üdvözölte szép beszéddel, mire a püs­
pök lendületes szavakban köszönte meg a 
fogadtatást. A uőegylet nevében Wein rich 
Frigyesuó eluökuő virágcsokrot nyújtott át.
A püspök szeretettel köszönte meg a uóegy- 
let tiszteletét.

A templomban nagy közönség foglalt 
helyet. Az istentisztelet kezdetével Weiurich 
Károly Marosujvárról gyönyörű egyházi éne­
ket adott elő felesége, Winkler Lia liarmo- 
uium-kiséretővel.

A püspök félórás prédikácziót tartott. A 
gondolatainak tartalma, mélységes-értelme, 
szeleteiének melegsége szép előadása föl­
emelő hatással volt az egy begy ült hívekre.

Az istentisztelet után a papilakba vonult 
a püspök Os itt fogadta a küldöttségek tisz­
telgését.

A tisztelgők sorábau megjeleutek: Jancsó 
Sáudor ref. lelkész, ltada György róm. kath 
plóbáuos, Malőr János gör. kath. esperes, 
az izr. hitközség dr. Reich Béla, a honvéd 
tisztikar, a Bethlen-kollégium Lázár István 
rektorprofesszói, a vármegye tisztikara dr. 
Joksnv n Ödön vtn. főjegyző, a város Sándor 
Jenő polgármester, a tantestületek Nehéz 
János tanfelügyelő,a fegyintézet Uruy László 
igazgató, az ág. ev. nóvgyesület Lingner 
György né vezetésével.

A tisztelgések után a püspök és kísérete 
L in g n e i György egyliázgoudnok kalauzo­
lásával főszerkesztőnk automobilján meg­
tekintette Enyed városát. Ezután a papi- 
lakban szükebb körű ebed volt.

Délután :) órakor a templomban az isko­
lás gyermekeket kikérdezte a vallásiunkéi

Közérdek

és megelégedéssel hallgatta a kicsinyek ér­
telmes feleleteit,

A hivatalos vizsgálat végeztével délután 
5 érakor a kit', orsz, fegyintézetet tekiu 
tette meg a püspök és rövid istentiszte­
letet tartott.

A főbej áró ná 1 Uray, az iutézet igazgatója 
fogadta és vezette végig az iutézetben,

A püspök a fegyintézetből távozva látoga­
tásokat tett a városban.

Este Lingner György egyliázgoudnok 
a lakásán a püspök tiszteletére vacsorát 
adott, melyre a presbitérium több tagja volt
Ili YUtuloS.
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Színházunk elhelyezése.
KomorMarezel budapesti ui népit ész szak vélourénje

Folyó hé 20-án ismét egy jelentős lépés­
sel haladt előre városunk színházépítési 
ügye, mely hónapokkal ezelőtt a képviselő- 
testületi közgyűlés ismert határozata értel­
mében megindult. Ugyanis a színház elő­
készítő és végrehajtó bizottsága tevékeny 
elnökének levélváltása és személyes tárgya­
lásai után felkérte K o mo r Marczell ismert 
nevű budapesti műépítészt, hogy a színház 
elhelyezése és ezzel összefüggő műszaki 
kérdések tisztázása végett utazzon le Nagy- 
enyedre és az összes tervbe vett és eddig 
komoly számításba jöhető építési területek 
figyelembe vételevei mondjon különösen a 
színház elhelyezésére nézve elfogulatlan 
szakvéleményt.

Komor Marczell műépítész, ki a 3000 
személy befogadására szolgáló budapesti 
Népoperát, a mi viszonyunknak és igényeink- 
uek leginkább megfelelő dévai színházat 
tervezte, továbbá tervezte és építette a maros- 
vásárhely i gyönyörű kullurházat, megbízás 
folytán több alternatívával elkészítette a maros­
vásárhelyi színház tervét, épített az alföldi na­
gyobb városokban székházakat, s Ferdináud 
bolgár czár megbízásából építi és restaurálja 
a czár tulajdonát képező Murány várát, 
készségesen vállalkozott ezen műszaki szem­
lére és vélemény adásra, s folyó hó 20-áu 
reggel városunkba érkezve alaposan szem­
ügyre vette városunkat, s részletesen meg­
vizsgálta mindazon telkeket és tereket, 
melyek szín házunk elhelyezésénél tekintetbe 
jöhetnek. Ezen alapos tájékozódás után 
Komor Marczell röktönzött tervet készített 
a színház elhelyezéséről és azt a délután 
folyamán megtartott előadásán, melyen a 
bizottság tagjain kívül virosunk vezető 
személyiségeinek tekintélyes része volt 
jelen, részletesen ismertette.

Komor Marczell a színház elhelyezéze 
tekintetében felmerült kombiuácziók sorra 
vétele után a következő eredményre jutott:

A Czigánysort teljesen kizártnak és alkal­
matlan területnek tartja szinházelhelyezés 
és építés szempontjából. — Hangsúlyozta, 
hogy a Sugár-ut kiépítésének kérdését 
uem tartja czólszerüuek a színházépítés 
kérdésével összekapcsolni.

A Sétateret, bár esztétikailag igeu szép 
helynek találta, szintén nem ajánlhatja, 
mert az odavezető utak kevesebbé forgal­
mas területeken haladnak át és igen költ­
séges volna a vizvezték és csatornázás kér­
désének megoldása, A Szénateret szűknek s a 
város központjától kissé távol esőnek találja, s 
főleg azért nem tartja a színházat oda el- 
helyezhetőnek.

A Losteiner—Horváth-féle három Kossuth 
Lajos-utczai telkek szerinte már alkalmasabb 
és igen szép építési terület volna a színház

elhelyezését, azonban ide sem ajánlja, mi­
vel a város jelenlegi központjától kissé 
távol esik.

Azon elv hangoztatása után, hogy u 
színháznak helye a város szivében vau és 
a Főtér a város szive, két elhelyezést tart 
czólszerüuek és pedig elsősorban a 
jelenlegi Nemzeti Szálloda és a 
mellette levő Bethleu-kollégium 
telkét, másodsorban a Kossuth 
L a j o s - u t c z á b a n levő és jelenleg a 
Nagyenyedi Kisgeitő Takarékpénztár tulaj­
donát képző telket, melyben a pénz­
ügyigazgatásig van elhelyezve. 
Legjobb, legszebb és legczólszerübb megoldás­
nak a jelenlegi Nemzeti Szálloda és a kollégium 
sarok telkén való sziuházépitést tartja, 
mivel ezen terület a város szivében, festői 

í környezetben fekszik és ezen területen a 
I színház teljesen szabadon volna elhelyez­

hető. A színház elhelyezését ezen területen 
i úgy javasolja, hogy a színház a két telek 
i közepére helyeztessék, s a ref, templom 
I felé néző frontja a jelenlegi utczai front­

nál pár méterrel beljebb vitessék. Ezen el­
helyezés a Bethlen-kollégium főfrontját ér­

vényre juttatná, a Bethlen-utczát már a 
piacztérről áttekinthetővé tenné és el­
helyezhető volna egy Így keletkezendő tör­
ténelmi és művészi szépségű téren és ke­
retek között a Bethlen-szobor,

Ezen elhelyezés mellett a város értékes 
építési területekhez is jutna, a mennyiben 
a jelenlegi Nemzeti Szálloda bejárata és a 
városháza közötti terület, valamint a szín­
ház telkén,k hátsó területe L alakban érté­
kes üzlethelyiségek czóljára volna felhasz­
nálható és beépíthető.

Hangsúlyozta, hogy ezen megoldás annyira 
közös városi és kollégiumi érdek, hogy ha 
a Bethleu-kollégium vezetősége előtt szava 
volna, ott is javasolná, hogy a kollégium 
ezen sarokházat színházépítés czóljára okvet 
lenül bocsássa át.

Kizárólag a jelenlegi Nemzeti Szálloda 
területén való megoldásnak ellene van,

Ezen telken csak úgy képzelhetné el a 
megoldást, ha a kollégium a Bethlen utczit 
felől egy kijáratot engedélyezne.

A jelenlegi pénzügyigazgatóság telkét a 
színház czóljára elegendő nagyságúnak tartja, 
azon egy 3 oldalról szabadon álló színház 
elhelyezhető, s ezeu telken való építésnek 
semmi akadálya siucseu.

A szakvélemény meghallgatása és a bizott­
ság egyes tagjainak kérdéseire adott műszaki 
telvilágositás után a bizottság egyes tagjai 
hozzávetőleges költségszámítást tettek és 
az értekezleten még azon nézet látszott kiala­
kulni, hogy a szakértő által legjobbnak ajánlott 
terv költséges volta miatt alig lesz megoldható.

Az értekezlet feloszlása után azonban a 
bizottság elnöke és több tagja a szakértővel 
együtt ismételten megszemléltek a Nemzeti 
Szálloda helyiségeit, területét és ott alapos 
megfigyelések után a szakértővel egyet­
értve azon megnyugtató eredményre jutot­
tak, hogy a jelenlegi Nemzeti Szállodának 
csakis a bejárattól balra eső s a kollégium 
telke felőli jelenleg étteremnek használt 
részét kellene lebontani, míg a jelenlegi tűz- 
oltó-őrtanya és hatósági husszék homlokzati 
helyiségei és az egész hosszban fekvő végi 
városháza nagy terme, illetve ennek földszinti 
és emeleti helyiségei meghagyhatok, s kellő 
átalakítás után az alsó rósz üzlethelyiségekké 
alakítva jövedelmezővé tehető, az emeleten 
pedig kényelmesen elhelyezhetők lesznek a 
városi hivatalok, úgy hogy a jelenlegi Nem­
zeti Szálloda jövedelmezősége, a színház telje-
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sen szabad térre való elhelyezése mellett is, 
meg lesz tartható.

E szerint csak a kollégium telkének meg­
vásárlása képezheti kérdés tárgyát és csakis 
ezen telek ára terhelué a színházi alapot.

Miután ezen megoldást a műépítész is 
teljesen elfogadhatónak találta, a bizottság 
azon reményben oszlott szót, hogy legköze­
lebbről már határozatot is hozhat és javas­
latot is terjeszthet elő a színház végleges 
elhelyezésének kérdésében.

Nem érdektelen megemlíteni, hogy Komor 
Marczell műépítészre városunk igen kellemes 
benyomást tett, s különösen a Vár a maga 
nagy templomával, művészi szépségű régi 
bástyáival, a Bethleu-kastély ántik stíljével 
ragadta meg figyelmét s hangoztatta, hogy 
mily szépen lehetne a templom környékét 
a falak és a környező házak lebontásával a 
bástyák meghagyása mellett restaurálni, 
iiiiiHMiiiiimiimmiiimmimiiimiiiiiiiiimmiiiiiiMiimmmiimiMiiiiiiiiii

A pénzintézetek reformja.
Az 1913-iki válságos péuzviszouyok szo­

morú pusztítást vittek véghez Magyarország 
pénzintézetei és általában részvénytársaságai 
között is. Igazán százszámra mentek tönkre 
a részvénytársaságok, egymásután mondták 
ki a fölszámolást olyan pénzintézetek is, 
amelyeket a legjobban megalapozattabbakuak 
tartottak és a melyeknek bukása éppen 
ezért annál nagyobb körét az érdekeltek­
nek sújtotta. Ma már a vihar után vagyunk 
ős amikor azt nézzük, hogy miből és mennyi 
pusztult el, egyszersmindt levonjuk a tanul­
ságot, hogy a jövőben mit és hogyan ves­
sünk el Amikor ezt tesszük, kétségtelenül 
meg kell állapítanunk, hogy azok a pénz­
intézetek, amelyek mindenkor főleg saját 
tőkeerejükre támaszkodva, pénzüket czóljaik- 
nak megfelelő mobilia üzletekbe fektették, 
ma is rendületlenül fönuállanak, mig a 
koczkázatos vállalatokba fogott és minden 
kínálkozó visszleszámitolási hitelt igénybe 
vett pénzintézetek semmi áron sem kerülhet­
ték el romlásukat és ezzel betevőik és 
részvényeik kárát sem. Egész raja az 
olyan pénzintézeteknek ment tönkre, amelyek 
erőszakolt, tőkenólküli alapítások voltak, 
amelyeknél a névleges ötven vagy százezer 
korona alaptőke is csak azért volt kimu­
tatva a megkívánt 30 százalék erejéig, 
hogy a részvénytársaság bejegyzése foga­
natosítható legyen, a valóságban azonban 
még ez a 30 százalék is csak ideig-óráig 
volt együtt; amikor a bejegyzés megtör­
tént, ennek a 30 százaléknak nagyrésze is 
visszavándorolt azokba a zsebekbe, amelyek­
ből a bejegyzés megtörténtéig kölcsönképpen 
kikerült. A nagy őgiháboru tehát, amely 
az 1913. év gazdasági életében dúlt, volta­
képpen — népiesen szólva — a férgesét hul­
latta le a gyümölcsnek,

Meglepő dolog tehát, hogy ez után a 
nagy aratás után sem ment el a gründolók 
kedve a kis és tőkeuélküli pénzintézetek alapí­
tásától, amelyeknek ma nem csak jogosult­
ságuk nincsen, de életföltételük is hiányzik, 
mert tőke hiányban működésűket úgysem foly­
tathatják sikeresen. A pénzügyminiszter már 
újévkor kijelentette, hogy az uj részvénytár­
sasági törvény főelve az lesz, hogy az uj rész­
vénytársaságok alapításánál a tőke valóban 
rendelkezésére álljon s a pénzintézetek a beté­
tek kezelésénél , nagyobb körültekintéssel 
járjanak el. Az igazságügymiuisztériumban. 
már elkészült a részvényjog, a részvénytől- 
sasági törvény revíziójának törvénytervezete

s ezzel a tervezettel már közelebb a minisz­
tertanács is fog foglalkozni. A részvéuyjog 
a régi állapothoz képest annyiban fog válto­
zást szenvedni, hogy a részvénytársaságok 
alapításánál nagyobb tőkét fog megkövetelni 
az uj törvény s intézkedik arról is, hogy ez 
a tőke tényleg be is legyen fizetve, azaz a 
részvénytársaság rendelkezésére álljon. A 
jelenleg érvényben levő törvény értelmében 
az alakuló.közgyűlésen az alaptőke 30 száza­
lékának befizetését kell igazolni, mig az uj 
törvény ezt a százalékot fölemeli, s a fenn­
maradó hányad jegyzésénél is garancziákat 
követel, hogy az alaptőkének ez a része is 
biztosítva legyen. Az uj törvény továbbá 
megvalósítja a revizori intézményt, egyelőre 
azonban még nincs kialakult vélemény a 
pénzügyminisztériumban arról, hogy állami 
vagy bírósági revizorok lesznek-e, kik bár­
mikor megtekinthetik a könyveket és az 
ügykezelést, esetleg meglepetésszerűen is s 
a tapasztaltakról jelentést tesznek. Intézkedő 
fog továbbá az uj törvény a bíróság felügye­
leti jogkörének szélesebb körre való kiter­
jesztéséről. Igyekezni fognak megvédeni a 
kisebbség jogait is, s az igazgatóság és fel­
ügyelő-bizottság tagjaira nagyobb személyes 
felelősséget hárítanak. A törvény rendelke­
zései egyelőre még csak nagy vonásokban 
ismeretesek, de az intenczió világos. Elejét 
akarják venni annak, hogy a könnyelmű ala­
pítások szaporodjanak s a pénzintézetek a 
betétekkel könnyelműen gazdálkodhassanak.

Mi a reformot őrömmel várjuk, mert a 
tőkét elhelyező közönség oltalmazását más 
törvényes intézkedések utján aligha lehel 
várni ős mert a reform a meglevő, szolid 
és bizalmat érdemlő pénzintézetekbe vetett 
hitet csak még jobban meg fogja erősíteni, 
iiiiiiiiiiitiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiimiiiiiitiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiniiiiiiiiiiiiitiiiiiiiii
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— Koaauth Ferenoz haldoklik. A
magyar politikai élet egyik vezető alakja, a 
nagy beteg Kossuth Ferencz hóuapok óta 
tartó betegség és hetekig tartó rettenetes 
szenvedés után — amint vettük e hirt — talán 
utolsó perczeit éli. Semmi javulás nincs 
állapotábau és aggódva nézik nagy szenve­
dését,

— Erdély városainak népessége.
Erdélyben két törvényhatósági joggal felru­
házott város (Kolozsvár és Marosvásárhely) 
és 27 rendezett tanácsú, összeseu 29 város 
van.melyek népességük száma szeriutsorakoz- 
tatva a népszámlálás adatai szerint a követ­
kezők: 1. Kolozsvár 60.808 lakossal, 2, 
Brassó 41.056, 3, Nagyszeben 33.489, 4. Ma­
rosvásárhely 25,517, 5. Torda 13.455, 6. Besz- 
tercze 13,236, 7. Gyulafehérvár 11,616, 8. 
Segesvár 11.587, 9. Dós 11.452, 10. Székely­
udvarhely 10.244, 11. Gyergyószentmiklós
8.905 12. Sepsiszentgyörgy, 8.665, 13. Nagy- 
enyed 8663 14. Déva 8.654 15. Medgyes 
8.626, 16. Szászsebes 8.501, 17, Szászváros 
18. Szászrégeu 7.310, 19. Szamosujvár 6.857, 
20. Fogarus 6.579, 21. Kézdivásárhely 6,079, 
22, Vajdahunyad 4.520, 23, Dicsőszeutinár- 
ton 4.417, 24. Erzsébetváros 4.408, 25, Ko 
lozs 4.138, 26. Vízakna 4.048, 27. Csíksze­
reda 3,701, 28. Hátszeg 3.124, 29. Abrud- 
bánya 2.938. lakossal. Nagyenyed tehát 
népességre Erdély 13-ik városa.

-- Milyen idő lese? A meteorology.i 
intézet joleutóse szerint száraz meleg idő 
várható.

-- Halálozás. Schwartz Jenő, az 
Emkv kávéház tulajdonosának hitvese, szüle­
tett Blum Rezsi 30 éves korában hosszas 
szenvedés után o hő 20-án Kolozsvárit el­
hunyt, Ugyanott temették el.

— A gyermeknap erősen közeleg; 
csak két hőt választ el junius 7-től és még 
mennyi a teendő. De lelkes hölgyeink fárad- 
hatlauak, leleményesek s a jó közönség is 
szívesen osztozik a fáradságban és segít jó 
ötleteivel. Például: mozi is lesz nagyszerű 
kikiáltóval. És a csárda tőrül szakadt korcs- 
márossal, tűzről pattant menyecskével és 
gyönyörű pántlikás leányokkal várja az ost­
romot. Jószivü, de főleg jóboru emberba­
rátok már is szép számú fiaskó borokkal 
lepték meg a rendezőséget. Szabott árak, 
kellemes kiszolgálással és ami fő ; jó kedvvel, 
jó zenével és végül ragyogó tüzjátékkal lesz 
teljes az egész ünnepély. Mert hát: mit 
meg nem tesz az ember drága rajkóiéi'1 !

— Dalárdák hangversenye. Folyó év 
augusztus 12—20 között Kolozsvárt ős 
Udvarhelyt országos dalversenyt rendez a 
Magyar Dalosszövetség. Ezen részt vesz amint 
lapunkkal közli a ref. egyházi iparos dalárda 
is. Hogy az anyagiakat megszerezhesse, Tövi­
sen, Marosujvárt, Vásárhelyen vagy Gyula- 
fehérvárt 2 hetenként hangversenyt rendez 
Felméri Sándor karnagy vezetésével. Ugyan- 
csati részt vesz junius 1 -én a piskii Máv. 
dal-és zeueegylet 40 éves fennállásának jubi­
leumán és versennyel kapcsolatos zászló- 
szeutelési üuuepélyóu.

— Tornaiinnepóly. A tanítóképző- 
intézet és a gyakorló elemi iskola ma, va­
sárnap délutáu 4 órakor tartja meg torna- 
ünuepélyét a kollégium tornakertjőben kö­
vetkező programmal. 1. Felvonulás. Himnusz 
éneklése. 2. A tanítóképző ifjúságának sza­
badgyakorlata. 3. Versenyfutás ős verseny­
mászás. 4. A gyakorló elemi-iskola játékai. 
A tauitokópző ifjúságának gyakorlatai négy 
korláton. Versenyugrás. 5. A gyakorló elemi 
iskola uöveudőkeinek szabadgyakorlata. 6. 
Svéd társas szabadgyakorlatok. 7. Fülesjáték. 
8. A jutalmak (érmek) kiosztása. 9. Szózat 
éneklése. Elvonulás.

— Választók vizsgája. A balázsfalvi 
járásban az 1913 évi XIV, t.-cz értelmében 
alakított irui-olvasui tudást igazoló bizottság 
a vizsgálatokat folyó hó 15 és 16-áu tartotta 
meg ; az első nap három, a második nap 
két bizottság működött. Összesen 641 jelen- 
kező volt; ebből vizsga alá állott 83 ma­
gyar, 380 román és 30 szász és bolgár, 
vagyis összesen 493, kik közül 415 sikerrel 
és 78 sikertelenül vizsgázott. A románok 
papjaik és tanítóik vezetése alatt vonultak 
fel. Megjelentek a vizsgálatokon dr. Máuiu 
Gyula, dr Szabó Dániel ügyvédek, Prekup 
Gábor, dr. Szimpeleáu, dr. Mákávó tanárok 
és több má ok, akik osztatlan figyelemmel 
kisérték a saját fajukbeli vizsgázókat. A 
magyarság természetesen ezúttal is mint 
mindig, nemtörődömséggel viseltetett. Az 
érdeklődők közül leginkább dr. Szabó Dániel 
ügyvéd vonta magára a figyelmet, a ki ele­
jétől végig nagy érdeklődéssel jelen volt a 
vizsgákon. A vizsgák különben szép csend­
ben és simán folytak le.

lem lesz többé nedves lakás! X Nem lesz többé nedves pincze!
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a „BIBER-MÜVEK“ egyedárusitója Márer és Weiszberger fakereskedök, Tövis és Nagyenyed.
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Unitáriu» ietentieztelet. Pünkösd 
másádunpjáu <1. e. 11 órakor a leányiskola 
egyik tantevinóbon Gál Miklós unit, U'il> 
istentiszteletet túrt.

— Kirándulás a Detonátftia ■' 1..
k. E, a pünkösdi ünnep-k alkalmával ki fán 
tintást rendoz az abrudbányai 'üághirü j 
DetuuiUiUu, Indulás Kolozsvárról folyó óv ; 
május 31-011 reggel gyorsvonattal 6. ó 13 p. j 
kor. Érkezés Tordára, majd a gyönyörű Ara- 
nvosvölgyöu át Abrudbáuyára ti, u. 4 ó. -3 : 
p,-kor. Azonnal továbbindulás kocsikkal, j 
majd gyalog. Érkezés a DutouáLához este 8 
0. 30 p.-kor. Meghálás az li. K. E. metie- 
(iékházábau. Június hó 1-én a Nap telkei 
lének megcsodálása, reggeli. Indulás gyalog 
reggel V órakor. Érkezés a verespataki 
Nagy- és Kis-Várhoz (Csetátye) 10 óiakoi 
(8—y km.) Továbbutazás gyalog 11 érakor, 
Érkezés Verespatak vasútállomásra, közben 
egy arauyzuzó megtekintése, 12 ó. 30 p.-kor 
(6.5 km.) Utazás vissza vasúttal ti. u. 1 o. 3 j 
p. kor. A kirándulásra jelentkezni kell az 
E. K, E. irodájában Kolozsvárt, május hó 
25-eu déli 12 óráig.

— A Jakobinusok sírja, Budapesten 
az uj Szent János-kórház szomszédságé- j 
ban, a katonai temető felől elhúzódó árok- j 
ban megtalálták Martinovics és két társa | 
sírját. A kutatást egykorú térkép nyomán ; 
dr. Bartucz Lajos egyetemi tanár végezte.

* Kia okok, sulyoa következmények.
Ez a közmondás válik be leggyakrabban a 
csecsemő táplálásánál, mert a legcsekélyebb 
mulasztás a gyermek táplálása körül unnak 
életét veszélyezteti. A gondos anya tehát 
kedveticzének csakis,egy rég bevált, megbíz­
ható készítményt adjon, mint például Nestlé­
iéin gyermeklisztet, mely a gyermekek 
kedvelt táplálékát képezi, azt nagyon jól tú­
lik és könnyen emésztik. Tanulságos köny­
vecskét a gyermekek ápolásáról, valamii 
próbadobozokat díjtalanul küld a Henri Nestle 
ezég, Wien, 1., Biberstrasse J16 P. 130.
miimiiiiHmmiimittiinmimimmimiiiiiimiiimiiimimmimiiiiiuimi"

Edison fényjáték színház
E hó 24-ón
vasárnap 2 nagy előadás d u 5 ós este 8 kor.

Az elcserélt gyermek!
Deiner)’ és Mailén romantikus regénye. Érzelmes, 

lágy meseszövés uralkodik a drámai részén. S talán jól 
esik ez, a mai szürke ólmos világban. Egy kis fantá­
zia, egy kis érzelem, egy kis meghatottság is elkel 
néha nekünk, kenyér után loholó lényeknek. És Marie 
Jeanne adja mindezt, mosolyt, könnyet és gondot is, 
de ez megmagyarázott fátyollal betakarva leskelödik 
osak. E nagyszabású képnek a főszereplői ugyanazok a 
művészek, kik a hires „Germiuál" oziinii filmet ala­
kították óriási fikerrel.

A műsor sorrendje : 1. Az, elcserélt gyermek. 2. Báró 
Fejórváry Géza fejedelmi temetése. Rendkívül érdekes 
felvétel. 3. A május 10-iki Király-díj lefutása összes

* Fogmüterem áthelyezése, Görög
Henrik oki. dentist fogmütermét május hó

részleteivel. Miéi a díjnyertes ló. 4. Balhé Újság. 
Rendkívül felvételeket hoz. 5. Számos kitűnt vígjáték 
műsoron kívül. -- Tisztelettel az igazgatóság.

15 dikétől Kossuth Lajos-utcza 27. szám alá 
helyezte át. 199 3—3 j

— Kisiklott egy tehervonat a tordai 
vonalon. Vasúti szerencsétlenség liite terjedt i 
el a hét közepén. A hir szerint Arauyosgyé- j 
vés és Torda között nyílt pályán kisiklott a 
tordai vonat s a katasztrófának számos sebe- 
sültje vau. A szélnek eresztett riasztó hirt 
csak fokozta az a körülmény, hogy a bor- I 
zalmasnak jelzett katasztrófáról bizonyosat 
senki sem tudott. Az éjszakai riasztó hir bor­
zalmas formájában szerencsére nem bizonyult 
valónak. Mindössze az történt, hogy a tor­
dai vonalon este 9 órakor egy tehervonat, 
az úgynevezett tordai vonat, nyílt pályán ki- ; 
siklott. Több teherkocsi a baleset következ­
tében felborult ós izzó-porrá tört s néhány 
kocsi pedig erősen megrongálódott. Ember­
életben szerencsére nem esett kár. A bal­
eset színhelyére eg.v külön vonaton a hiva­
talos bizottság még az éj folyamán kiszállt.
A kisiklás okának kiderítésére a vizsgálatot 
bevezették.

elasztikus
m ‘%^cipösarok

figyelje 
meg ^

TARTÓSSÁGÁT

Alsóporond l9-ik házszám alatt egy

bútorozott szoba kiadó,
esetleg ugyanott

jó házi kosztot is adhat
egy magános özvegy 205 1-1

1049 1913. tlkvi. st.

Árverési hirdetményi kivonat,
1. ni,nos Tódor tövis! lakosnak önkéntes bírói érvéréi 

iránti kérése folytán a telekkönyvi hatóság a végrehaj­
tató kérelme következtében az 1881. LX. t.-oz. 144.. 
Úti éa 147. §-ok értelmében elrendeli a végrehatási 
árverést a jelzálogos hitelezik tőkekövetelése és járulé­
kai behajtása végett a uagyenyedi kir. járásbíróság 
területén levő Tövis községben fekvő a a végrehajtás 
szenvedő nevén álló 190 sz. tjkvben A f 26. idsz, 
1207-, 1208 1. hisz ház és szántóra 1652 korona 
kikiáltási árban elrendeli.

Az árverés alá eső ingatlant 882 koronánál alacso­
nyabb áron eladni nőm lehet. 1908. XLl t-oz. 26. §.

I A fonnebb megjelölt ingatlanok az 1914. évi Juntas 
hó 18 lkán d. u. 2 órája Tövis községházánál meg. 
taitiiudó nyilvános árverésen a hirdetményben körülírt 
ingatlanok a kikiáltási ár kétharmadánál alacsonyabb 
áron el nem adatnak.

2. Árverezni szándékozók az 1908. évi XLL t.-oz, 
21. ipában említettek kivételével tartoznak az Ingat­
lanok kikiáltási árának 10%-át készpénzben vagy az 
1881. évi LX. t.-oz. 42. §-ában jelzett árfolyammal 
számított óvadékképes értékpapírokban a kiküldött 
kezéhez letenni, vagy annak az 1881. LX. t.-oz. 170.§-a 
értelmében a bíróságnál bírói letétbe történt előlegei 
elhelyezéséről kiállított szabályszerű letéti elismervényt 
átszolgáltatni.

3. Vevő köteles nyomban a kikiáltást ár százaléka 
szerint megállapított bánatpénzt az, általa Ígért ár 
ugyanannyi százalékáig kiegészíteni, mert elleneset - 
ben az árverés az 1908. évi XLl. t-oz. 26. §-a értel­
mében fog folytattatok

A kir. járásbíróság mint tlkv. hatóság.
Nsgyenyed, 1913. évi deoz.. 31-ón.

Dr. Nagy K&zmér ». k.
jb. jegyző.

A kiadmány hiteléül
Kaba

telekkönyvvezető. 1®® 1 1

Steckenpferd
liliomtejszappan

Bergmann & Co. cégtől Tetschen a/Elbe
egyre nagyobb kedveiteknek ós elterjedtségnek 
örvend szeplő ellen való elismert hatásánál fogva 
a a bőr és szépség gondozásában való fölülmnl- 
hatatlaueágáórt. Ezernyi ellimeröleféll Sok 
legnagyobb kitüntetés 1 Bevásárlásnál óvatosság- 
Ügyeljen nyomatékosan a Steckenpferd védőjeeyre 
és a oóg helyes nevére! Darabja 80 fillérért 
kapható gyógyszertárakban, drogériákban, illat- 
szervizietekben stb. — Hasonlóképpen kitűnő 
Bergmann Manera liliomkrómjo (70, fillér egy 
tubus). Kitűnő szer női kezek gondozására.

' 108 11-40

Nagyenyeűi Kisegítő Takarékpénztár !R.-T.

Részvénytőke

600.000
korona.

CIKnune Vnlncnnt "d belábhzásra, értékpapírokra, sorsjegyekre, jóhitolü pénz- 
ClUliyUu MJluuUlll intézetek részvényeire

Törlesztéses kölcsönöket n,nj. földbirtokokra.

Idegen Kölcsönöket a legelőnyösebben konvertál.
UÓltÁl/Qt az összeg nagysága és lejárata szerint a legelőnyösebb feltételek mel- 
VdllUKdl ott számitól le.

VdSérOl ÖS eled értékpapírokat napi árfolyamon,
1 otáthű clfogad értékpapírokat, sói «jegyeket, betéti könyvecskéket és egyéb 
LululUu értékeket kevés őrzési dij melleit
ÖOtfltfllfOt rl fogad betétkőuyveoskéro és folyó (nsekkl számlára. Állandó
UvltiltiMil betelek után magasabb kamatot fizó .BéSZ etf!zetesre ,1'"1 mimleimemü t®Z9d®u Enyzett értékpapírt az 1883 évi

BeValt szelvényeket es Idegen értékekét.

Az átutalási rendszer általa peol/lf-fÜTOioit folyó-azámla tulajdonosok 
noaitása érdekeben ajánlja uOÖKIVl UíClöll részére.

Tartalékok

500.000
korona.

Az intézet hivatalos órái 
hétköznapokon: 

délelőtt 9—12 óráig, 
délután 3—4 óráig.

Üzletfeleink részére

telefon bevezetve

14. szám alatt.

Nyomatott a Nagyeuyedi Könyvnyomda én Papirárugyár Részványtüi tutiág villamos üzemü könyvnyomdájában Nagyenyeden.
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42. szám.

384 — 1914. tlkv. sz.

Árverési hirdetményi kivonat.
Dr. Mátyás Lázár nagyszebeni ügyvéd 

által képviselt Löwy Arnold vízaknai lakos 
végrehajtatónak Ács Lajos vízaknai lakos 
végrehajtást szenvedő ellen indított végre­
hajtási ügyében a tlkvi. hatóság a végrehaj­
tató kérelme következtében az 1881. LX. 
t.-ez. 144., 146. és 147. §-ok értelmében el­
rendeli a végrehajtási árverést 943 K 75 
fill, tőkekövetelés, ennek 1913. julius 7-től 
járó 6% kamata 76 K 30 fill, eddig megál­
lapított per- és végrehajtási és az árverési 
kérvényért ezúttal megállapított 30 K költ­
ség behajtása végett a v zaknai kir. járás­
bíróság területén lévő Vízakna városban 
fekvő, s az 1756 sz. tjkvben A f 1. rdsz. 
a. foglalt 8464. hrsz. kaszáló ingatlanból 
Ács Lajos végrehajtást szenvedő ‘/s-ad rész 
jutalékára 150 K, az u. o. 2028. sz. tjkvben 
A t 1—2. rdsz, a. foglalt 3105. és 2715. 
hrsz. szántó és kaszáló ingatlanokra egész­
ben 183 K és 127 K, végül az u. o. 3401. 
sz. tjkvben A f 1—3. rdsz. a. foglalt 5732., 
8633. és 1787. hrsz. szántó, kaszáló ingat­
lanokra egészben 80 K, 162 K és 21 kor. 
kikiáltási árban.

A telekkönyvi hatóság az árverésnek a 
tlkvi. hatóság hivatalos helyiségében megtar 
táséra 1914. Junius hó 23. napjának d. e. 9 
órájára tűzte ki és az árverési feltételeket 
az 1881. LX. t.-cz. 150. §-a alapján a követ­
kezőkben állapítja meg:

1. Az árverés alá eső ingatlanokat a kikiál­
tási ár 8/s-nál alacsonyabb áron eladni nem 
lehet (1908. XLI. t.-cz. 26. g.)

2. Az árverelni szándékozók kötelesek 
bánatpénzül a kikiáltási ár 10% készpénzben, 
1881. LX. t.-cz. 42. §-ában meghatározott 
árfolyammal számított, óvadékképes érték­
papírokban a kiküldöttnél letenni, vagy a 
bánatpénznek előlegesen letétbe helyezésé­
ről kiállított letéti elismervényt a kiküldött­
nek átadni és az árverési feltételeket aláírni. 
(1881. LX. t.-cz. 147., 150. 170. §-ok, 1908. 
LXI. t.-cz. 21. §.)

3. A kincstár, valamint a magyar földhitel­
intézetek országos szövetsége, mint árverelő 
bánatpénzt letenni nem köteles. Nem kötele­
sek bánatpénzt letenni az 1889. XXX. t.-cz. 
10. §-ának második bekezdése alapján adó­
mentes záloglevelek kibocsátására jogosított 
és Budapesten székelő r.-társaságok és szö­
vetkezetek, valamint az 1898. XXIV. t.-cz. 
alapján alakuló központi hitelszövetkezet, a 
javukra zálogjeggyel megterhelt ingatlan el­
árverezésnél. Abban az esetben, amelyben 
az árverelő a törvény értelmében a bánat­
pénzt elveszti, a bánatpénz letétele alól fel­
mentett árverelő a tlkvi. hatóság felhívásá­
nak kézhezvételétől számított nyolcz nap 
alatt a bánatpénznek megfelelő összeget 
bírói letétbe helyezni köteles (1908. XLI. 
t.-cz. 21. §. 1911. XV. t.-cz. 15. §.)

4. Az, aki az Ingatlanért a kikiáltási ár­
nál magasabb Ígéretet tett, ha többet Ígérni 
senki sem akar, köteles nyomban a ki- 
kiálltási ár százaléka szerint megállapított bá­
natpénzt az általa Ígért ár ugyanannyi szá­
zalékáig kiegészíteni. Ha ennek a kötelezett­
ségének eleget nem tesz, ígérete figyelmen 
kívül marad és az árverésben, amelyet hala­
déktalanul folytatni kell, részt nem vehet.

A bánatpénz letétele alól felmentett árve­
relő a bánatpénz kiegészítésének megfelelő 
összeget nem köteles letenni (1908. XLI. 
t.-cz. 25. 8')

5. A vevő köteles a vételárat az arveres 
napjától járó 5%-os kamatával együtt a 
nagyszebeni m. kir. adóhivatalnál, mint bírói 
letétpénztárnál három egyenlő részletben 
megfizetni, még pedig az első részletet 15 
nap alatt, a másodikat 30 nap alatt, a har­
madikat 45 nap alatt az árverés jogerőre 
emelkedésétől számítva. A bánatpénz az 
utolsó részletbe fog beszámitattni. (1881. LX. 
t.-cz. 147. §. f. pont 150, §.)

6. Vevő köteles az ingatlant terhelő és az 
árverés napja után esedékes adókat, az át 
ruházási illetéket, valamint az elárverezett 
ingatlant a fennáló törvények szerint terhelő 
szőlő-dézsma, urbér és más hasonló termé­
szetű váltságot, a birtokrendezési költség­
járulékokat, úgyszintén a vizszabályozási

Közérdek

tartozásnak az árverés napja után esedékes 
tészleteit a vételárba betudás nélkül viselni. 
(1881. LX. t. ez. 184, §.)

7. Ha az árverés napjától számított 8 nap 
alatt előterjesztést és 15 nap alatt utóaján­
latot nem adnak be, a tlkvi. hatóság a 
vevőnek vételi bizonyítványt ad ki, amely­
nek alapján a vevő a nevezett ingatlant 
birtokába veheti. (1881. LX. t.-cz. 180. §. 
1908. XLI. t.-cz. 27 §.)

8. Ha az árverés jogerőre emelkedett és 
a vevő az árverési feltéteknek eleget tett, 
különben a vételárt egészen lefizette, az in 
gatlan tulajdonjogának a vevő nevére beke 
belezését a tlkvi. hatóság hivatalból rendeli 
el. (1881. LX. t.-cz. 182. §.)

9. Ha a vevő az árverési feltéteknek a 
kitűzött időben eleget nem tesz, a bánat­
pénzt elveszti, a bánatpénz letétele alól fel­
mentett árverelő pedig a tlkvi hatóság fel­
hívásának kézhezvételétől számú ott 8 nap 
alatt a bánatpénznek megfelelő összeget bí­
rói letétbe helyezni köteles (1908. XLI. t.-cz. 
21. §.) és az érdekelt felek bármelyikének 
kérelmére a tlkvi. hatóság újabb árverést 
rendel el (1881. LX. t.-cz. 185. §.)

A kir. járásbíróság tlkvi. hatóság.
Vízakna, 1914. évi január hó 30-án.

6. oldal.

A kiadmány hiteléül :
Csukina János,

kir. telek könyvvezető.

Geraszim, . k.,
kir. jhirií..

187 1—1

10403— L913. Ijkvi. az.

Árverési hirdetményi kivonat,
Nagyküküllő vármegye közkórháza végrehajtatónak 

Varró Sándor végrehajtást szenvedő ellen indított végre­
hajtási ügyében a telekkönyvi halóság a végrehajtató 
kérelme következtében az 1881. LX. t.-oz. 144., 
146. és 147. §-ok értelmében elrendeli a végrehajtás 
árverést 183 korona 26 fill, tőkekövetelés, 17 korona 
80 fillér eddig megállapított per- és végrahajtási és 
az árverési kérvényért ezúttal megállapított 18 K 
költség és a csatlakozott tövis! takarékpénztár 80 K 
s jár. behajtása végett a nagyenyedi kir. járásbíróság 
területén levő, Magyarkapud községben fekvő s a 
magyarkapudi 14. sz. tlkvben A f 18. rdsz. 260 hrsz. 
szántóra 28 K, A f 19. rdsz. 280. hrsz. szántóra 
73 K, A + 20. rdsz. 320., 321. hrsz. ház és udvar 
844 K, A t 21. rdsz. 890,431. hrsz. rétre 8 K, A t 
22. rdsz. 891/431. hrsz. rétre 13 K, A t 23. rdsz. 
BOB., B06. hrsz. legelő 46 K, A + 24. rdsz. 640. hrsz. 
szőlő 1B2 K, A f 26. rdsz. 746., 747. hrsz. szántó, 
rétre 86 K kikiáltási árban elrendeltetik.

1. A fennebb megjelölt ingatlanok 1914 évi Juntas 
hé 15-én d. e 10 órája Magyarkapud községházánál 
megtartandó nyilvános árverésen a hirdetményben körül­
irt ingatlanok a kikiáltási ár kétharmadánál alacsonyabb 
áron el nem adatnak.

2. Az árverezni szándékozók az 1908. évi. XLI, t.-oz. 21. 
§-ában említettek kivételével tartoznak az ingatlanok 
kikiáltási árának 10 # át készpénzben vagy az 1881. 
évi LX. t.-oz. 42. §-ában jelzett árfolyamma leszámított 
óvadékképes értékpapírokban a kiküldött kezéhez letenni 
vagy annak az 1881. LX. t.-cz. 170. §-a értelmében 
a bíróságnál bírói letétbe történt előleges elhelyezésé­
ről kiállított szabályszeri letéti elismervényt átszol­
gáltatni.

3. Vevő köteles nyomban a kikiáltási ár százaléka 
szerint megállapított bánatpénzt az általa ígért ár 
ugyanannyi százalékáig kiegészíteni, mert elleneseiben 
az árverés az 1908. évi XLI. t.-oz. 26. §-a értelmében 
fog folytattatui.

A kir. járásbíróság mint telekkvi hatóság.
Nagyenyed, 1913. évi decz. ho 31-ón.

Nagy Kázmér, a. k.
kir. jegyző.

A kiadmány hiteléül:
Kaba, tkvvezető. 203 1~1

j Szilen Anna 64 K végett az 1881. LX f.-oz. 144 §. 
alapján es a HU. § értelmében a gyulafehérvári kir 
törvényszék területén és a nagyenyedi kir. járásbiróság 
kerületében le\Ö ai I. a végrehajtást szenvedők nevére 
felvett oláhapahidai 17. sz. ijk\ben A f 4. rdsz. 46*2. 
hrsz. szántóra IV korona, 6. rdsz. 766. hrsz. szántóra 
23 korona beosórtékben. II. a végrehajtást szenvedők 
nevére felvett oláhapahidai 184. sz. tjkvben A f 4. rdsz. 
1206 1., 1210|2. hrze. kaszálóra 86 K, az 6. rdsz. 1001. 
hrsz. kaszálóra 70 K, U. rdsz. 1013. hrsz. kaszálóra 
7 K In csertőkben. III. a Krisán Vaszilie nevére felvett 
apahidm 183- sz. tjkvbou 3. rdsz. 606, 2. hrsz. szántóra 10 
K, 4. rdsz. 629 '. legelőre 1 korona beesőitekben. IV. 
az apahidai 291. sz. tjkvben A f 1. rdsz. 264. hisz. 
ingatlanból Krisán Vaszilie névéie felvett II. 7. alatti 
jutalékra 52 korona beosórtékben. V. a Krisán Vaszilie 
nevére felvett oláhapahidai 288. sz. tjkvben A t 1. 
rdsz. 118/1, 119/1., 120 1. hrsz faház és kertre 176
K, A f 4. rdsz. 560/2 3. hrsz. legelőre 3 K, A f 5. 
rdsz. 652/2 2. hrsz. szántóra 12 K, A j 6. rdsz. 
741 1. hrsz szántóra 8 K, A f 7. rdsz. 836 2. hrsz. 
szántóra 10 K, A + 10 rdsz 652/2 1. hrsz. szántóra 
23 K, A t 11. rdsz. 943/1. szántóra 87 K, A + 12, 
rdsz. 1073,2 1. hisz. kaszálóra 29 K. A f 13. rdsz. 
118|2., 119/2 1. hrsz. udvar és kertre 24 K, A f 14. 
rdsz. 44S|2j4 2. hrsz. szántóra 8 K, A f 15. rdsz. 
246|2. szántóra 34 K, A f 16. rdsz. 343{8. hrsz. 
szőlőre 10 K, A f 17. rdsz. 343j4. hrsz. szőlőre 10 K, 
becsen ékben VI. az olahapahidai 60 sz. tlkvben A f 
36 rdsz. Iö7|l|l. hrsz, ingatlanból B. U. alatti Krisán 
Vaszilie nevére felvett jutalékára 61 korona becsórték 
ben mint ezennel megállapított kikiáltási árban elren­
deltetik.

1. A fennebb megjelölt ingatlanok' az 1914. évi 
június hó *20-án (1 o. 9 órája Olábapnhida község­
házánál megtartandó nyilvános árverésen a hirdet­
ményben körülírt ingatlanok a kikiáltási ár kéthar­
madánál alacsonyabb áron el nem adatnak.

2. Az árverezni szándékozók az 1908. évi XLI. t.-oz- 
21. §-ábau említettek kivételével tartoznak az. ingat­
lanok kikiáltási árának 10“/o-át készpénzben, vagy az 
1881. évi LX. t.-cz. 42. §-ában jelzett árfolyammal 
számított óvadékképes értékpapírokban a kiküldött kezé­
hez letenni, vagy annak az 1881. LX. t.-cz. 170. §-a 
értelmében a bíróságnál bírói letétbe történt előleges 
elhelyezéséről kiállított szabályszerű letéti elismervényt 
átszolgáltatui.

3. Vevő köteles nyomban a kikiáltási ár százaléka sze­
rint mogul lapított bánatpénzt az általa Ígért ár ugyan­
annyi százalékáig kiegészíteni, mert ellenesetben az 
árverés az 1908. évi XLI. t.-oz. 26. §-a értelmében 
fog folytattatok

A kir. járásbiróság mint telekkönyvi hatóság. 
Nagyenyed, 1914. évi január hó 26-án.

Dr. Nagy Káemér, s. k.,
kir. jbiró jegyző.

A kiadmány hiteléül:
Kaba János,

tkkvvezető. 177 1—1

‘268—1914. tjkvi. sz.

Árverési hirdetményi kivonat.
A nagyenyedi kir. járásbiróság, mint tkvi hatóság 

közhírré teszi, hogy dr. Müller Jenő ügyvéd által képviselt 
Nagyenyedi Kisegítő Takarékpénztár végrehajtatónak 
Krisán Vaszilie és neje Rosian Szofika végrehajtást 
szenvedők elleni ügyében a kérelem következtében a 
végrehajtási árverés 620 K tőke s jár. kielégítése 
továbbá csatlakozott Banka Vaszilie 10 K + 9 K 6 
fill, őzv. Krisán Anlkáné 34 K 60 fill, Kr.san Vazulné,

9494 —1914. sz.

Temesvári vásár-hirdetés.
Az idei pünkösdi

országos vásár
folyó évi május hó 28-ától bezárólag junlus 
hó l-ifl fog megtartatni. Mindenféle állat fel 
hajtása az országos vásárra május hó 28-ától, 
csütörtökön reggeli 5 órától kezdve meg vau 
engedve.

Temesváron, 1914, évi április hó 6-án,
A városi főkapitányságtól:

201 2 — 2 v Béé Ferencz, főkapitány.

lehet bc.uércmi 
^0****'* ^^ S* kifogásUlanminőség
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Gyümölcs és Sétanyfákid
Sima gyökeres és ollolf
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6. oldal.
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HA JO
szép és olcsó

harisnyákat
akar, úgy forduljon
a Nagyenyedi
Harisnyagyárhoz
az orsz. fegyiutóziitbei).

Kívánatra
kcezaéggtil árjegyzéket kuli

474 — 1914. tkvi. ez.

Árverési hirdetmény-kivonat.
A nagyenyedi kir. járásbíróság mint telekkönyvi hatóság 

közhitre teszi,hogydr. Qraeser Felii ügyvéd áltál ke| viselt 
medgyeii takarék- es elólege/.ési egylet részvénytársaság 
végrehajtatnak Benyovies Mór és neje Hirsch l'áni 
nagyenyedi lakos végrehajtást szenvedők elleni végre­
hajtási ügyében a végrehajtási átverés 872 K lörhez 
tési részlet, ennek még pedig 174 K 69 till résziét 
után 1910. évi január l-tél, 174 K B9 till résziét 
után 1910. július hó 1-tól, 174 K 59 fill, részlet után 
1910. jnluis hó l-lél, 174 K 69 fiit. részlet után 1911. 
január nó 1-töl, 174 K 59 fill, részlet után 1911. jú­
lius hó l-tél 174 59 fillér részlet után 1912. január 
l-tél járó 8% kamata, továbbá 4569 K 85 fillér tőke- 
hátralék é* ennek 1912 július hó l-tél járó 8",o-os 
késedelmi kamatja 136 K 80 fill, felmondási dij és 
228 K 50 fill, költség, valamint ezen árveréei kérésért 
ezúttal megállapított 66 kér. és 16 kor. jelenleg 
s még felmerülendő költség-'k és a C. 58 alatt 160 
K és jár., a C. 59. alatt 57 K 82 fillér és jár erejéig 
Alsófehér vármegyei Gazdasági Hank részv.-társ- javára 
a C. 61. alatt a Nagyenyedi Kisegítő Takarékpénztár 
javára 84 K és jár. erejéig bekebelezett a C- 63. alatt 
Nemenyi Ödön budapesti bej. ozég javára 713 K 68 túl­
erejéig bekebelezett, továbbá az Aleófebérvármegyoi 
Gazdasági Bank javára C. 60. alatt bekebelezett és a 
C. 68. alatt arad-osanádi egyesült vasutak r.-t. aradi 
bej. ozég javára bekebelezett és C. 69 alatt Mátyás 
József brassói lakos javára 266 K 60 fill, és jár ere­
jéig, C 70.. C. 71., C. 72., C. 73. alatt 2000 -f 1012 
+ 8000 K, 4- 878 K 50 fill, és Musoharg J. és társai 
lugosi ozég javára bekebelezett zálogjog kiológitése 
végett az 1881. évi LX. t.-cz. 144. g. alapján és a 
146. §. értelmében a gyulafehérvári kir. törvényszék 
területén és a nagyenyedi kir. járásbíróság kerületé 
ben lévé a nagyenyedi 1271. sz, tjkvben A + 2. 
rdsz. 198 1. 198)2. 199. hrsz. alatt foglalt lienyovits 
Mór és neje Hirsoh Fául tulajdonául felvert ingatlanra 
összesen 16642 koronában megállapított kikiálltási 
árban elrendeltetik.

1. A fennebb megjelölt ingatlanuk az 1914. évi 
Janim hó 12-én d. e. 8 órája alólirtt kir. telek­
könyvi hatóság hivatalos helyiségében megtartandó 
nyilvános árverésen a hirdetményben körülirt ingat­
lanok a kikiáltási ár kétharmadánál alacsonyabb áron 
el nem adatnak.

Közérdek

2. Az árverezni szándékozók az 1908. évi XLI. 
t.-oz. 21 g-ában említettek kivételével tartoznak az 
ingatlanok kikiáltási árnak 10% -át készpénzben vigy­
áz 1881. évi LX. t.-oz. 42. g-ábau jolzitt árfolyammal 
számított óvadékkópes értékpapírokban a kiküldött kezé­
hez letenni vagy annak az 1881. évi LX t.-oz. 170- 
g-a értelmében a bíróságnál t Írói letétbe történt elóle- 
gea elhelyezéséről kiállított mbilyttérü letéti elismer-

I vényt atszolgáltatni
3. Vevő köteles nyomban a kikiáltási ár százaléka 

szerint megállapított bánatpénzt az attain Ígért ar 
ugyanannyi százalékáig kiegészíteni, mert elleneseiben 
az árverés az 1908. évi XLI t.-oz. 25. g-a értelmében

j fog folytaltatni.
A kir. járásbíróság mint telekkönyvi hatóság.
Nagyenyed, 1914. évi utárez. hó 7 én.

Dr. Nagy Káxmór s. Ír.,
kir. jbiró. jegyzó.

A kiadmány hiteléül 
Kaba s. k.,

kit1, tkvvezetó 1 1

Fogak
fogsorok, platina és arany-koronák, 
hídmunkák, csapfogak, tarlós fogtömé­
sek legmodernebbül és legolcsóbban 
fogmütermembert készülnek.

Mivel a technikai munkát is magam 
végzem, módomba áll a rendelések­
nek leggyorsabban eleget tenni. Vidékiek 
megvárhatják. Sürgős müfogj a vitások 
néhány óra alatt eszközöltetnek.

VOGEli SAMU
vizsgázott íogtechnikus

Nagyenyed,
Kossuth Lajos u- 7. sz. Szeidl-ház, az emeleten

42. szám.
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STMEGYEI 
TAKMÉKPÉNZTARm
DunAPEVI.ii KolöutcfiK.

Felszeg-utcza 29. sz. alatt
kiadó telek, két szoba, 
konyha, istálló, kert, ud­
var 300 korona Szent- 
Györgytöl egy évre. 72

Olcsó tüzelőanyag.
Tölgyfa-hulladék és forgács 
mint a múlt évben, egy csomó 
a fatelepen 6 korona, házhoz 
szállítva 7 korona.
109 11 v Klemm Pál,

A „Nagyszebeni Általános takarékpénztár”
földbirtokra és szilárd anyagból épült bér- és lakházakra előnyős feltételek 
mellett a tőketörlesztést és a kamatokat magukban foglaló félévi egyenlő
részletekben visszafizetendő

törlesztéses kölcsönöket
ÍOOO koronán felüli összegekben 10—50 évi időtartamra nyújt.

Alsó-Fehér és Torda-Aranyos vármegyék területeiről kölcsönkérvények 
Lingner György ur által nyújtandók be.

Bővebb felvilágosításokkal szolgál :
55 LINGNER GYÖRGY Nagyenyed. Telefon 15.
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Kitűnő minőségű és legmagasabb szilárdságú Portland-Cementet ajánl olcsó áron a

PORTL AND-CEMENT-gyár Kugler és Társai
S6

13 r assóba n.
Itt helyben kapható Klemm Pál czégnél Szentkirály- 
utcza 128. szám és Márer és Weiszberger czégnél.
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MŰTRÁGYÁT (lO°0 káliumsuperphosphat)
állandóan raktáron tart WINKLER JÁNOS, Nagyenyeden.


